· [bookmark: _GoBack]Дорогие друзья и уважаемые организаторы!

Я, Черный Анатолий, ученик 11 класса, хотел бы поделиться своим отзывом о платформе "Билет в будущее". Это было для меня действительно интересным и полезным опытом.

Во-первых, я хочу отметить, что "Билет в будущее" предоставил мне уникальную возможность узнать больше о различных профессиях и карьерных путях. В моем возрасте выбор будущей профессии становится все более актуальным, и эта платформа предоставила мне множество информации и ресурсов для принятия обоснованных решений.

Особенно мне понравилась разнообразие вебинаров и мастер-классов, доступных на платформе. Эксперты из разных областей делились своими знаниями и опытом, что было очень вдохновляющим и познавательным. Я узнал о многих профессиях, о которых ранее даже не задумывался, и это помогло мне расширить свой кругозор.

Кроме того, "Билет в будущее" предоставил мне доступ к информации о возможностях образования и стажировок. Это было очень полезно для планирования моего образовательного пути.

В целом, я хочу выразить благодарность команде "Билет в будущее" за создание такой полезной и информативной платформы. Я чувствую, что теперь я более готов к принятию важных решений о моем будущем, благодаря вашей помощи.

С наилучшими пожеланиями,
Черный Анатолий.

