Протокол
организационного совещания 
проектной команды школьного музея «Живая память»

с. Денисово                                                                                                        22 декабря 2023г.                                                                                     
МБОУ Денисовская СШ                                                                                  14.00


Председатель – Пимченко А.И., директор МБОУ Денисовская СШ
Секретарь – Дюбина В.А.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:
48 человек – лист регистрации прилагается

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О реализации на базе МБОУ Денисовская СШ социокультурного проекта «Школьный краеведческий музей «Живая память» - Дюбина В.А.
2. Стартовые организационные вопросы – Пимченко А.И.
3. Деятельность организаций партнеров проекта
4. Разное

1. СЛУШАЛИ: Дюбину В.А. о содержании социокультурного проекта «Школьный краеведческий музей «Живая память», о плановых показателях проекта, мероприятиях и контрольных точках.

ВЫСТУПИЛИ: Битиньш Н.С. о необходимости анализа имеющихся краеведческих материалов и тщательной подборке экспонатов для оформления пространства музея и  привлечении молодежи к активной исследовательской и социально активной деятельности и необходимости сочетания плана работы школьного музея с планом воспитательной работы школы.

РЕШИЛИ: поручить Пимченко А.И начать работу по приобретению необходимых материалов и оборудования, Дюбиной В.А., Дроздову Д.О., приступить к анализу имеющихся краеведческих материалов и подготовить их для экспонирования, Дюбиной В.А. подготовить план работы школьного музея и согласовать его с методистом по воспитательной работе школы.

2. СЛУШАЛИ: Пимченко А.И., об источниках приобретения необходимых материалов, изготовлению основы экспозиций, согласованию работы волонтеров.

ВЫСТУПИЛИ: Черный А. о готовности актива музея выступить волонтерами в работе над созданием основы экспозиций музея. 

РЕШИЛИ: поручить Пимченко А.И. приобрести необходимые материалы и начать работу по сборке экспозиций музея, привлечь волонтеров из числа педагогов и родителей школы.

3. СЛУШАЛИ: Ашаева Д.Н. о деятельности организаций – партнеров социокультурного проекта.

ВЫСТУПИЛИ: Шевцов А.В. – МБУК «Дзержинский районный краеведческий музей» окажет методическую помощь в оформлении документации музея, составлении текстов экскурсий, разработке музейных мероприятий;
Пимченко А.И. – МБОУ Денисовская СШ предоставляет рабочее место для работы со школьным музеем: персональный компьютер, принтер для черно-белой печати, принтер для цветной печати. Изготовление стендов, служащих основой для экспозиций музея произойдет в школьных мастерских, покраску стендов осуществят волонтеры из числа родителей школы с использованием средств индивидуальной защиты предоставленных школой. Монтаж системы освещения экспозиций осуществят родители школьников, имеющие профессию электриков;
Федоткина К. - КГАУ Редакция газеты "Дзержинец" окажет помощь в информационном сопровождении проекта;
Махрова С.В. - администрация Денисовского сельсовета поможет с обеспечением транспортом с водителем, для перемещения между населенными пунктами Денисовского сельсовета;
Балакина В.И. – председатель Совета МОО Ветеранов-пенсионеров войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Дзержинского района – оказание  помощи в установлении связей с первичными ветеранскими организациями в населенных пунктах Денисовского сельсовета;
Шнайдер Н.И. – председатель Денисовского сельского Совета депутатов – оказание  помощи в установлении связей с сельскими депутатами и активными гражданами в населенных пунктах Денисовского сельсовета;
Ашаев Д.Н. – председатель Фонда Рождественский – фонд ведет работу по сопровождению деятельности по реализации проекта, по контролю и отчету за проект.

РЕШИЛИ: поручить Ашаеву Д.Н. – контролировать деятельность организаций партнеров и их вклад в реализацию проекта.

4. СЛУШАЛИ: Дроздова Д.О. об организации мероприятий исторической и краеведческой направленности в экспозициях музея.

ВЫСТУПИЛИ: Елина Г.П., Баженова Н.И., Битиньш Н.С., о проведении мероприятий с использованием краеведческой направленности.

РЕШИЛИ: поручить Дюбиной В.А. при составлении плана работы школьного музея внести краеведческую составляющую в план воспитательных мероприятий школы.


Председатель                                                                                         Пимченко А.И.

Секретарь                                                                                              Дюбина В.А.








